

Szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. DECEMBER 3.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 276. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Homályban.

Kassa, dec. 2.

A helyzet szomorú a monarchia mindkét államában. Ausztriában szintén a fejük tetején állanak a politikai viszonyok. A sok párt ott is hadakozik és veszekedik s a csehek nem lehet megbékíteni. Az osztrák kormány is csak teng-leng, nem lehet tudni meddig. Minden kis szél elsöpörheti, mint az őszi falevelet. Ugyan hirdetik büszkén és nagyhangon, hogy az osztrák parlament munkaképessége már megint biztosítva van, de nem lehet tudni, hogy mikor bomlik megint össze ez a nagy kinnal összebordonált új rend. Az osztrák parlament vidéki szónokai, akik a választókat beszámolóikban informálják, mind csak arról beszélnek, hogy a magyarok ellen való érdeke Ausztriának, hogy a parlamentje minél tovább munkaképes maradjon. De hogy ez meddig lesz lehetséges, ezt az ottani pártárványlatok is nagyon kétségessé teszik.

De az érv, amelylyel ezt az együttmaradást minél hosszabb időre kívánják, nagyon megható. Nyíltan megmondják, hogy csak így lehet Magyarországot letörni. Nyíltan hirdetik, hogy a Habsburg birodalomnak osztatlannak és egységesnek kell maradnia. Hogy csak úgy van jövője, ha továbbra is összbirodalmat alkot. Továbbra is, mondják. E szerint odaát még ma is az összbirodalom áll, az ő agyukban még mindig ez a rémkisértet kopog s idő és tapasztalatok nem bírták onnan kiűzni.

Ausztriában többféle módon alakul ki, hogy milyen állásponton vannak Magyarországgal szemben. Van politikai nézetek, amelyek azt mondják, hogy ha a gazdasági együttlét tényleg nem tartható fenn, jobb volna minél hamarabb átesni a különváláson. Csakhogy ezt csak egy politikus mondja s nem a Burgban mondják s a magánpolitikusok ezt azért kínálják olyan erősen, mert tudják, hogy a korona ellene van. Más minden egyéb dologban a tagadás és az ellenzés alapján állanak. Hirdetik, hogy nem szabad adni Magyarországnak sem katonai engedményeket, sem gazdasági koncessziókat, ellenben be kell hozni az általános választói jogot. Mindezt hirdetik olykép,

hogy azt mondják, hogy ezek a kérdések teljesen közletről érintik Ausztriát s így — szerintük — az osztrák parlamentnek joga van itt Magyarországnak belső politikai ügyeibe is beleavatkozni. És hogy ezt tehessék, azért van szükség erős osztrák parlamentre, amely a magyar törekvésekkel szemben egységes legyen.

Hát ez elég csinos osztrák beharangozás a várható politikai küzdelmekkel szemben. Csak az a reményességünk állhat meg, hogy nem minden frázis valóság odaát sem. Bár a készség meg van arra az osztrák pártokban, hogy ha egymással veszekednek is, a magyar érdekek ellen közös dühösséggel fordulnak.

Itthon pedig közel s távolban semmi fény nincs. Kőd van az utcán, kőd van a politikában. Nálunk a különböző pártoknak az osztrákok ellen való összetartását, egyetemes harcát még csak nem is lehet hirdetni, mert a pártok között oly nagy az ellentét, hogy erre gondolni sem lehet.

Lukács-Justh kabinet?

(Wekerle bécsi utazása. — Sürgetik a királyi döntést. — A Lukács-Justh kormány. — Paktum és liberálisizmus. — A három programpon. — A Kossuth-párt ellenzékbe megy.)

Az év utolsó hónapja elérkezett s ha eddig az alkotmányos megoldás érdekében türelemmel is viselte a kormány nehéz helyzetét most már alkotmányos tekintetek követelik, hogy a kormányválság véget érjen. *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma délután egy órakor kihallgatáson jelenik meg a királynál, hogy előterjessze a miniszteriumnak ismételt hozott határozatát, a melyben azt kéri, hogy a király ne halassa tovább eddig főtartott elhatározását. *Mentse föl a kormányt további hivataloskodása alól, vagy pedig fogadja el a kormányának a válság megoldására vonatkozó javaslatát.*

A helyzet az, hogy a király váltig szeretné, ha a jelenlegi kormány megtarthatná, de *engedmények nélkül.* Az engedményt akadályozza, a trónörökösre támaszkodó osztrák keresztény szocialista párt és ami még nevezetesebb, egy magyar politikusok által tett olcsóbb ajánlat. Miután a kormány nem deferál a királyi akaratnak, s a nemzeti haladás föltételeinek biztosításáról lemondani nem hajlandó, csak két eshetőség lehetséges. Vagy a bécsi negáció enged eddigi merevségéből, vagy teljesül a kormány óhajta: megkapja végre a felmentést, ami visszaadja a pártok lekötött cselekvési szabadságát.

A döntés *Wekerle* mai kihallgatása után csak néhány nap múlva fog bekövetkezni. Most már számolni kell azzal a valószínűséggel, hogy a kormány felmentése

után mi lesz. A *Budapesti Hirlap* jó forrásból jelenti:

— *A király vissza fog térni a Lukács-Justh-féle kísérlethez. Ó felsége fölhívja magához Lukács Lászlót s megbizta a kormányalakítás föladatával, ami a Justh-párt segítségével létre fog jönni.*

A Lukács-Justh-féle vállalkozás legfőbb jelszava: *végrehajtása a paktumnak.* A másik jelszót a *liberalizmus* szolgáltatná. A program a következő:

1. *Általános (titkos?) egyenlő szavazati jog.*
2. *Függetlenségi kormány.*
3. *A bankkérdésben deklaráció, a melylyel az új kormány kijelentené, hogy a közös banknak három évre szóló provizóriumot ad s ez alatt az idő alatt előkészületeket tesz az önálló bank felállítására nézve.*

Az új kabinet számít a Justh-párt, a balpárt, a nemzetiségek és horvátok támogatására. *A hadserg kérdésben a Lukács-Justh kormány nem formulázna nemzeti engedményt.*

A Justh-pártiak puhatóltoztak a Kossuth-pártnál, de ott úgy válaszoltak nekik, hogy ilyen nemzetietlen program számára, bécsi politikának vitelére, a nemzetiségek kedvere való választói jog megvalósítására *nem kaphatók.* És nem ülnek fel *Lukács Lászlónak,* ha ő fogja majd három éven belül előkészíteni az önálló bankot. A legélesebb ellenzék lesz a Kossuth-párt, az új alakúással szemben.

Funkot letartóztatták!

Szanatóriumból a fogházba.

Az áruló levél.

A szélhámost Kassára hozzák.

A vizsgálóbíró intézkedése.

Funk Sándor, az ujjabkori szédelgők és csalók börtönre érett típusa, aki heteken keresztül, orvosi könyvekből ellesett fogásokkal szimulálta a bolondot a Ringer-szanatóriumban, már a budapesti rendőrség foglya s ma, vagy legkésőbb holnap, bekerül a kassai ügyészség fogházába.

A kassai kir. ügyészség a *Girsik* Gábor által történt feljelentés alapján, melyet az eddig lefolyt nyomozás adatai megerősítettek, ugyanis indítványt tett a kassai törvényszéki vizsgálóbírónál *Funk* Sándor letartóztatása végett.

Neményi Béla kir. törvényszéki bíró, mint vizsgálóbíró tegnapelőtt adta ki *Funk* Sándor ellen az elfogató parancsot, melyet a budapesti államrendőrség tegnap késő dél-

után fogantatott. A Ringer-féle szanatóriumban megjelent Sándor László budapesti rendőrkapitány Szakály és Kalmár detektivekkel s a kassai vizsgálóbíró utasítása szerint házkutatást tartott, mely eredményes volt. Több újabb kompromittáló adatot találtak. A házkutatás befejeztével Sándor László bemutatta a szanatórium igazgatójának az elfogató parancsot s Funk Sándort, az örültet szimuláló szélhámost letartóztatta.

A detektivek egy kocsiban a főkapitányságra vitték Funk Sándort, aki eddig jól játszotta szerepét, de most nagyon megtört. A budapesti rendőrség még a mai nap folyamán Kassára szállítja Funk Sándort s átadja a vizsgálóbíróknak a letartóztatott szélhámost.

Áruló levél.

Funk Sándor körül, amióta Girsik Gábor megtette ellene a feljelentést, egyre jobban szorult a hurok. Rémregényekbe illő részletek derültek ki s egész maffia vált közismertté s valamennyi adat Funk Sándor ellen szót, aki szédítő ravaszággal halózta ba a jóhiszemű Girsik Gábort. Voltak stróhmannjai, ezek „méltóságos urak” címezték, sőt két fivere is úgy beszelt a tanulatlan, iskolát nem végzett fiatal fikőről, mint a jövő nagy diplomatájáról, aki már most is fontos politikai és hadászati feladattal van megbízva. Nyolc, tíz beavatott, vagy elszédített ember bolondította Girsiket azokkal a mesékkel, melyeket Funk talált ki es tőkésített Girsik kárára. A szélhámós kiadta magát egy királyi törvénytelen fiának, császárok, hercegek, grófok barátjának, úgy dobálódzott Aehrenthal, Tittoni, gróf Berthold, Mörk János nevével, mintha egy talból cseresznyézet volna velük s egész gyűjteményt lehetne összezeini azokról a név- és okmányhamisításokról, melyeket rövid néhány hónap alatt Girsik kifosztására csinált. Eöbbi tudósításainkban bevilágítottunk ennek a szövevényes ügynek rejtekébe. S noha a kassai vizsgálatról, különösen a rendőri nyomozásról alig van valami adatunk — bízunk főleg a fővárosi rendőrség ügyességében, hogy Funk Sándort, aki Girsik feljelentése előtt, mikor már látta, hogy gázságai kiderültek, szanatóriumba menekült — a vádló tak padjára hurcolja.

Funk Sándor közel 6 hétig szimulálta a bolondot, sőt talán tovább is. Közben nyugtalankodni kezdett: mit csinálhat ellene a rendőrség? És leveleket írt. Egyet közülük Miskolcson lakó nővéréhez adreszált s a többi között ezt írta:

... Kérek, az utóbbi időben olyan újabb dolgok történtek, amik veszedelmessé teszik a helyzetemet. Adjatok sürgős utasítást, miképpen viselkedjem, hogy tovább is bolondnak tartsanak...

Írt még több levelet is. Ezeknek tartalmát és a címzettnek nevét nem közölhetjük. A leveleket azonban elfogta a fővárosi rendőrség. Sándor László dr. rendőrkapitány többszöri kihallgatásokon meggyőződött róla, hogy Funk Sándor szimulálja az örültséget, várta a leleplezést. És Funk, az a ravasz Funk is megbotlott. A leveleket ki akarta csempészni a szanatóriumból, a rendőrség azonban azokat elfogta.

Döntő bizonyítékok.

A Napló még a mult héten közölte, hogy Funk Sándor szanatóriumi leveleiben, beismerő vallomást tesz és sorából kitűnik, hogy józan eszű, ép elméjű, romlott, cinikus család, aki előre megfontolt szándékkal készült a bűnre. Az elfogott levelek, mint döntő bizonyítékok alapján, rendelte el a kassai vizsgálóbíró az elfogatót.

A kassai rendőrség ugyanis megkapta

a fővárosi rendőrségtől szombaton a leveleket s még az nap átadta az ügyészségnek. Az ügyészség erre letartóztatósi indítványt tett, amit Neményi Béla vizsgálóbíró tegnap elrendelt.

Ujabb bűnök.

Funk Sándor nemcsak Girsik Gábort csapta be, hanem más szélhámosság és automobilcsalás is terheli. Az újabb bűnök ügyében is nyomoznak. A vizsgálat szálai Bécsbe is áthúzódnak. Többen súlyosan vannak kompromittálva s hamarosan több letartóztatás várható.

Girsik Gábor, aki érzékenyen megkárosodott, most a fővárosban tartózkodik s Domokos László dr. budapesti ügyvéddel keresi a bűnös megtorlását, mely az újabb fordulat szerint, már nem fog elmaradni.

A titokzatos nő.

A vizsgálat során érdekes momentum merült fel es ez az, hogy Funknak egy nagyon csinos fiatal nő segédkezett a családok körül. A nyomozás most ebben az irányban folyik. Funk letartóztatása ellen ügyvédje, Vássonvi Vilmos dr. országgyűlési képviselő megtette az intézkedéseket, követeve, hogy Funkot helyezték vissza a szanatóriumba.

HIREK.

Virágos Kassa.

A városzépítő pályadíjai.

A Városházépítő Egyesület választmány a legszebb virágdíszrel ellátott következő erkélyeket jutalmazta pályadíjjal:

A 100 koronás első díjat báró Fiedler Rezső 34. gy. e. százados Fő-utca 123. sz. a. erkélyének, a két 40—40 koronás díjat Todt Antal nyug. cs. és kir. alezredes Fő-utca és Klobusitzky-utca sarkán lévő erkélyének és dr. Halmi Károly ügyvéd Fő-utca 2. sz. alatti erkélyének ítélte oda.

Azonkívül 20 koronás aranyat juttatott Hriczó György kisiparosnak, aki elismerésre méltó izléssel a Vam-utcán lévő lakása előtt a Malomárok partját ültette tele gyönyörű őszi rózsákkal.

Dicsérettel és az uttörőknek méltán kijáró elismeréssel jutalmazta a választmány a középületek közül a megyeházának, a városházának, a püspöki palotának, a premonstrétek rendházának, a Kassai Takarékpénztárnak és a Kassai Jelzálogbanknak, továbbá a gyermekmenhely és a kir. javító-intézetnek virágdíszait, a magánházak közül pedig Siposs Miksa (diszitő kertész Novák Ottó), Bródy Frigyes, özv. Bródy Frigyesné, Rozmann Andor, Juhász Béla dr. és Békessy József tábornok erkély és ablakdíszítéseit, végül Kisváry Sándor cukrázdájának izléses boldíszét.

— Felolvasás. Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége f. hó 3-án, pénteken, este fél 9 órakor saját helyiségében, fő-u. 49, dr. Gádor Herbert ügyvéd „Társadalom tudomány” felolvasást tart. Vendégeket szívesen látnak.

— Gümőkór elleni védekezés. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter a tej útján történő gümőkóros fertőzések megakadályozása céljából elrendelte, hogy a tej centrifugálása után visszamaradt centrifuga-iszapot, a mely a legnagyobb számban tartalmazhatja a gümőkór baktériumát, minden esetben meg kell semmisíteni és figyelmeztette az érdekelteket, hogy a lefölözött (sovány) tejet és a savót csakis felforralás után használják emberi élelemre vagy állatok takarmányozására, mert csakis így vehetik elejét a gümőkóros tej útján való terjedésének. Ezek az intézkedések feltétlenül kedvező hatással lesznek úgy az ember-, mint az állategészségügyre és nagy-

ban elősegítik a gümőkór elleni sikeres védekezést.

— A szatmári Kinizsi Pál Szatmáron most kezdődik meg a színi szezon, ami arra sarkalta a „Szatmár és Vidéke” kritikusat, hogy lapjában elmésen csevegjen a kritika feladatáról és végzi ezt a következőképpen:

Az igazi kritikus a kor modern Kinizsi Pálja. Jobbjával pennát markol, baljában dorongot forgat, úgy rohan az ellenség soraira, a jó, meg a szép elleneire. Mindarra a mi rut, a mi visszás, a mi félszeg és izlés nélküli. A hol nem használt a toll megcsiklandó és prűszköltető vagdosása, ott sujt a dorong s még tönkrébb lapítja, a mi amugy is eléggé lapos.

Fájdalom a kisvárosi kinizsipálok nem elég ügyesek és leleményesek ahhoz, hogy kellő időben fölismerjék, milyen fegyvert kell használniok. Előfordul gyakorta, hogy az ilyen magunkfajta kritikuscenk, ha lerugta a skriblerség gyerekeipóját, nagyot csetlik a kritikairás mérőföldlő csizmájában. Nagy zavarában aztán a tollával hadonász bunkósbot módjára, a furkosát pedig belomartja a fekete lebe s betűt próbál róni véle. A nyápic toll persze, melyet súlyos fegyverként lóbál az ember, nevésséges, nem érzi meg senki bőre, a toll gyanánt használt furkos még komikusabb: iromba betűket rajzol és nem öklözöt, vaskosan fog és nem keményen.

Igy kezdi a szatmári kritikus és lehet képzelni, hogy ezek után hogy folytatja.

— Gyilkosság a lakodalmon. Csurgóról írják: Szomorúan végződött mulatság volt Emőd községben. Kerékgyártó Mihály tartotta esküvőjét a falu egyik szép leányával. Midőn a lakodalmon megjelent legények és leányok a legjobban mulattak, akkor megjelent a mulatózók között Kataroszki Gábor, aki Kerékgyártóra, a miért a leányt elvitte előle, haragudott és e miatt bosszút forrait ellene. Egyenesen a vőlegényhez rohant s előrántva hosszú éles kését, megragadta a táncoló vőlegényt s mellébe döfte kését. A kés szíven talála a szerencsetlen embert, a ki azonnal holtan csett össze. Nagy riadalom támadt az egybegyűlt vendégek között. A leányok sikoltozva futottak el a duhajkodó Kataroszki elől, a ki véres késsel a kezében a szoba közepén őrgöngyött. A legények nem mertek hozzá közeledni, hanem értesítették a csendőroket, a kik megkötözték a gyilkost és bekísérték a kaposvári ügyészséghez.

— Hock János nem jön. Az Uránia ma esti előadásán Hock János várva-várt felolvasása elmarad. A nagylírt szónok nem jön Kassára, mert kikötötte, hogy csak zsuffolt ház előtt hajlandó felolvasni. Tegnap estig pedig mindössze csak 23 jegy kelt el. Az igazgatóság erről értesítette, amire ma Hock táviratban bejelentette, hogy máskorra tartja fenn a személyes megjelenést és felolvasást. Majd ha nagyobb lesz az érdeklődés. Az Uránia valóban mindent megtesz, hogy a közönség érdeklődését kulturális működése iránt fölmelegítse. Hock János felolvasása 200 koronába került volna s ennek eddig még a negyedrésze se jött be. Ekkora közönnnyel az Uránia nem tud megbirkózni. Hock János darabját az Uránia estén Majthényi László színész olvassa f.l.

— Hirtelen halál. Vohaler István nap-számot, aki egy virág-utcai nyilvános ház favágója volt már éveken át, ma a fászkamrában holtan találtak. Hulláját kiszállították a köztemetőbe.

— Tőkésített valláscsere. Gró Géza a színlapoztó, mint a kellektáros segédje több helyütt a színpad számára kölcsön adott tárgyakat elikkasztotta és értékesítette. A rendőrségre érkezett feljelentés alapján Gró Gézát ma letartóztatták. Kihallgatása alkalmával egy humoros szélhámosság is kiderült. Gró, aki zsidó vallású volt s erősen magán viselte a faji jellegzetes több klerikális érzelmű jómódu embert azzal a kéreccsel keresett fel, hogy legyen keresztapja, mert ő ki akar keresztelkedni. Ezen a címen

többen 30—50 koronát adtak neki. Gró Géza az üzletét odáig fejlesztette, hogy a legutóbb egy bűnügyben, hivatalból kirendelt védő ügyvédjét is, keresztapaság címén jelentékeny összegig megpumpolta. Természetesen a sok keresztapa mellett is elfeledkezett kikeresztelkedni.

— **Letartóztatott zsebmeteszők.** Tegnap délután több utas felhívta a pályaudvari rendőrség figyelmét egy férfira, aki mások zsebében kotorász. A rendőrség lefogta a gyanús embert és megmotozta. Kiderült, hogy az illető Váradi Sándor, ismert zsebtolvaj, aki lókupackedéssel foglalkozik. Találtak nála két kényszerlevelet, melyet a tornai szolgabíróság állított ki. Az egyik *Váradi Sándor* névre szólott, Váradi azt mondta, hogy vadházasságban él Mohácsi Terézszel, eközben azonban összeverekedtek s az asszony elhagyta. Most itt várja őt a pályaudvaron. A rendőrségen aztán végleg kiderült Váradi kiléte. A nagyváradi rendőrség lopásért körözi. Erre letartóztatták. Mohácsi Teréz megneszelte a veszedelmet, mert nem tudták a pályaudvaron megtalálni. — Ma reggel a rendőrség elfogta *Gadcsor Anna*, többször büntetett széplaki zsebtolvajt, aki *Palsa Jánosné* pénztárcáját kilopta.

— **Lopás.** *Lukács János* pék, ma panaszt emelt a rendőrségen, hogy ladját valaki az éjjel felnyitotta s abból 116 koronára szóló betéti könyvét ellopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **A Kővári—Lakatos-kiállítás.** A Schalkház-szálló I. emeleti termében dec. 8-án megnyíló képkiallítás előkészítő munkálatai szerényen haladnak. A két kiállítás a Schalkház termét a kiállítás céljainak megfelelőleg dekorálni is fogja; nem kimélve semmi fáradságot, a legkényesebb igényeket is kielégítve, igazán artisztikus miljöben akarják bemutatni a nivós anyagot. Kővári Szilárd, az egyik kiállító, magyar népies stílusban, úgy forma, mint szín tekintetében egyszerű és hatásos meghívót tervezett; ez a meghívó mintegy kifejezője annak a disztíngvált, egészséges szellemnek, amely a kiállítást jellemzi. Megjelenésekor mindenütt tetszettel fogják fogadni. Nemsokára megjelennek a Lakatos és Kővári által rajzolt plakátok is. A kiállítás rendezése hétfőn este ér véget, a következő nap a sajtó-vernizálás napja, míg szerdán d. e. 11 órakor a városi és megyei előkelőségek jelenlétében ünnepélyesen megnyílik a kiállítás.

— **Letartóztatott kivándorlási ügynökök.** Alsókubinól jelentik: A határrendőrség letartóztatta Bohula Józsefné és Krul Szaniszló lengyel származású szlanciai lakosokat kivándorlásra való csábítás miatt és két havi fogházra és 600 korona pénzbírságra ítélte. Ugyancsak megindult az eljárás Steinhübl József turáni festő ellen, akit a határrendőrség épp abban a pillanatban tartóztatott le, amikor a turdossini állomáson nagy emberszállítmánnyal Galiciába akart menni, hogy ott egy ügynökének az embereket átadja Amerikába való szállítás végett. Az ügynököt egy havi fogházra és 300 korona pénzbírságra ítélték. Steinhübl minden kivándorlótól 300 korona közvetítési díjat szedett.

— **Tolvaj takarítóné.** *Pallaghy Ödön* állatorvos panaszt emelt a rendőrségen, hogy a lakásából nejenek több értékes ruhája a napokban elveszett. A takarítónőt gyanúsítja, aki a lopás óta nem jelent meg a háznál. A rendőrség házkutatást tartott *Gajda Teréz* takarítónő Szepsi-ut 6 számú lakásán s az ellopott ruhát megtalálta. A tolvajt letartóztatták.

— **Tömörfabutor-raktár.** A *Jakobovics Ármán és Testvére* előnyösen ismert, jóhírű butorkereskedő cég, mint azt lapunk vasárnapi számában megírtuk, butorraktárát egy új osztálylyal szaporította. Megszerezte ugyanis a cég *Kassa, Abanuj-Torna, Zemplén-, Sáros- és Szepes-vármegyék* részére

egy elsőrangú *tömörfa* (massiv) *bulorgyár* *kizárólagos* elárúsítását, illetve képviseletet és fenti helyeken külön mintatermeket állít fel. A cég régi jó hírneve garanciát nyújt arra, hogy a most bevezetett új butorok is kizárólag elsőrendű minőségűek lesznek és szolid áron lesznek eladva. Különösen ajánlatos a *tömörfabutor* szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére. A cég hirdetései állandóan láthatók ugy a helyi, mint a felvidéki lapokban, melyekre felhívjuk a t. közönség figyelmét.

Harisnyákat.

férfi, női vagy gyermekek részére köztölt pamut és gyapjuból. — **Láborarvédőket,** lábmegelőtőket és talpbetétet. — **Sárcipőket,** (Caloschni) gummi-sarkakat orosz vagy amerikai. — **Cipőfűzőket** és **kenőcsöket** legjobb minőségben a legolcsóbb **szabott árak** mellett veszünk

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 20. szám.

Színház.

Színházi műsor:

CSÜTÖRTÖKÖN: Mozgó postásné.
PÉNTEKEN: Táncoos huszárok.
SZOMBAT: Mary Anne. (Operette).
VASÁRNAP: d. u. A helyre asszony.
este: Mary Anne.
HÉTFŐ: Mary Anne.

— **Mozgópostásné.** A vidám tollu Gutius, kit a közönség, mint néhány szellemes törvényszéki karcolat és egy pár francia izü bohózat ötletes szerzőjét régebbi írásaiból elég jól ismer, tegnap színrekerült vigjátékában is hű maradt azokhoz a tradíciókhoz, amelyeket eddig követett. Ezek a tradíciók, bár azon körülménynél fogva, hogy eredetüket a Bisson, Meilhac és több hírnévre szert tett francia szerzők darabjaira vezetik vissza, kétségkívül figyelemet érdemelnek, ezt csakis akkor érhetnék el, ha az a valódi, hamisítatlan francia esprit állna szolgálatukban, mely sikamlósabb volta dacára is kielégíteni és szórakoztatni képes a legkövetelőbb színházi gurmandokat is.

Az előadás a jobbak közé tartozott. *Ujvári*, ki kabinet alakításainak tömegét ismét szaporította egygel, *Fáy Flóra*, ki a címszerepet játszotta sok egyéni bájjal, *Jákó Amália*, *Virányi*, *Sziklay*, *Harsányi Margit* és *Sarkadi Rózsi* mind derekasan állották meg a helyüket és a kisszámú közönség, mely a darabot végignézte, szívesen honorálta tetszésével fáradozásukat, bár azzal a darabot megmenteni nem tudták.

(k. zs.)

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

TÁVIRAT — TELEFON.

Wekerle a királynál.
Döntés nem történt.

Bécs, dec. 2.

Wekerle miniszterelnök ma reggel ideérkezett. A délelőtti folyamán Achrenthal külügyminiszterrel fontos ügyekben tanácskozott, majd Vértessy külügyminiszeri osztályfőnököt kereste fel. Wekerlét déli egy órakor fogadta a király.

A kihallgatásra vonatkozólag a következőt jelenthetjük: A tegnapi miniszterelnök határozatához képest, Wekerle miniszterelnök a király elé terjesztette a kormány azon óhaját, hogy vagy akceptálja a király a kormány kibontakozási programját, vagy gondoskodjék a Wekerle kabinet fölmentésével arról, hogy helyét egy másik kormány foglalja el.

A Wekerle-kormány ezen komoly aggályai minden tekintetben megértésre találnak. Itt van az év vége és a kormánynak nincs megszavazott költségvetése, sem költségvetési provizórium. Újévre aztán beállna az ex-lex, melynek súlyos alkotmányjogi bonyodalmak lennének a velejárói.

Wekerle mai kihallgatásától azonban senki sem vár döntést. Mert nem lehet tudni, fölmenti-e a korona a Wekerle kormányt, vagy megbizsa előbb, hogy a költségvetési provizóriummal kísérletezzen? De ha a király arra határozna is el magát, hogy a kormányt fölmenti, akkor is előbb tárgyalások lennének folytatandók abban az irányban, hogy milyen miniszterium váltsa föl a mostanit?

Wekerle az esti gyorsvonattal visszautazik Budapestre.

A Ház összehívása.

Budapest, dec. 2.

Gál Sándor a képviselőház elnöke kijelentette, a forgalomba került hírekkel szemben, hogy egyelőre nincs szándékában a Házat összehívni.

Öngyilkos urinő.

Pozsony, dec. 3.

Pridetzkiné, Szandtner Margit, Pridetzki nyitrai gazdag földbírókos neje, ki egy itteni szanatóriumban idégessé ellen kezelte magát, az éjjel törölközőjére felakasztotta magát.

Jubilál a császár.

Budapest, dec. 2.

Ma volt 61 éve annak, hogy Ferenc József osztrák császárrá koronázott. Ez alkalomból Bécsben nagy ünnepek, Budapestben a vérmézőn pedig nagy katonai parádé volt.

A milliós végrendelet hamisítás.

Budapest, dec. 2.

A Wohl-féle végrendelet hamisítási per szakértője Hazusa, véleményének beterjesztésére halasztást kért Szlavec vizsgálóbírótól, mert a kérdés tanulmányozása igen sok munkát ad.

A gyermekgyilkos apa.

Budapest, dec. 2.

Milhofler Albertől, ki tegnap Budapestben megölte kis gyermekét, kiderült, hogy nagytekintélyű és igen gazdag nagykanizsai családból származik.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

1909. évi december hó 2-án (csütörtökön) esti fél 7 órakor. —

A budapesti Uránia Tud. Színház műsorából:

Az Ur Józus

(élete, tanítása, halála).

Előjátékkal, három felvonásban, 170 színesen vetített képpel és számos mozgófényképpel. Irta és felolvassa: Hock János, orsz. képviselő, Budapest X. kerületi plébános.

HELYÁRAK: Számozott zártzék 3 korona, I. hely 2 korona, II. hely 1 korona 50 fillér, III. hely 1 korona. — Szelvények nem érvényesek.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.**Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.**

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castélnuova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$ óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellekével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest, (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókrodái.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel: : tételek mellett eladók. :: Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: **BUDAPEST.** IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

ELADÓ FA.

50 öl I-ső osztályu bükk HASÁBFA ELADÓ.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Makulatura papir

III kicsiben és nagyban III jutányos áron kapható III

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán. — Harang-utca 9-ik szám. —

Murányi József kiadó.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)

Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, egymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, **szőnyegdivánok, ottománok** és mindennemű **matrácokból**; ugyancsak elvállalunk mindennemű **diszitési és kárpitos munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken **kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.**

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárusítását, illetve képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák** berendezésére.

Télen át nem érdemes a fehéreneműt otthon mosatni,

mert

HALTENBERGER-nél

a fehérenemű legnagyobb foku megkiméltése mellett teljesen chlormész nélkül hófehérre mossák a fehéreneműt, suly szerint (mángorolva) vagy darabonként való számitás mellett (vasalva).

Bővebb felvilágosítás nyerhető a felvételi üzletekben:

Kossuth Lajos-utca 3. szám, Deák Ferenc-utca 32. szám.
Fő-utca (Andrássy-palota), Szerecsen-utca 3. sz.

Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház.

Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák

társaságok számára.

Pártfogást esd:

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

— Cim a kiadóhivatalban. —

—————

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.:

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.